
Σε προηγούµενα άρθρα
µου έχω αναφερθεί σπο-
ραδικά στα δύο αυτά θέ-
µατα. Σήµερα αποφάσι-
σα να αφιερώσω εξ ολο-

κλήρου ένα άρθρο, γιατί τα θεωρώ σηµα-
ντικά για όλες τις φάσεις της ανάπτυξης
του ανθρώπου, από την παιδική ηλικία και
πολύ πέραν αυτής. Είναι ένα σηµαντικό ό-
πλο, ειδικά των νέων, για την αντιµετώπιση
και καλυτέρευση της ζωής τους.
Το ενδιαφέρον µου έχει επικεντρωθεί στη

σηµασία της ανάπτυξης της κριτικής σκέ-
ψης και της σφαιρικής γνώσης κυρίως στον
επαγγελµατικό τοµέα, ειδικά στην επιλογή
και πρόσληψη των ανθρώπων, ένα θέµα µε
το οποίο έχω ασχοληθεί ακαδηµαϊκά αλλά
και πρακτικά σε ευρεία κλίµακα, µιας και
στις επιχειρήσεις που συµµετείχα ή εργα-
ζόµουν, ασχολούµουν ιδιαίτερα µε αυτόν
τον τοµέα, της πρόσληψης / επιµόρφωσης
δηλαδή των καινούργιων συνεργατών.

Για µένα το νούµερο ένα και το έχω ξανα-
γράψει στο παρελθόν, ήταν να εντοπίσω
την κριτική σκέψη, τη σφαιρική γνώση των
ατόµων και να βάλω τους υψηλότερους συ-
ντελεστές σε αυτό το κριτήριο κατά την α-
ξιολόγησή τους. Μιας και είναι τόσο σηµα-
ντικό και σίγουρα, συν τοις άλλοις, κατά την
άποψή µου, καθορίζουν τις καριέρες των
ανθρώπων, θα ήταν σκόπιµο να ψάξει, να
µελετήσει, να ρωτήσει κανείς τους «γκου-
ρού» της αγοράς πώς µπορεί κανείς να α-
ναπτύξει και να βελτιώσει αυτές τις δύο δε-
ξιότητες.

Η κριτική σκέψη δεν είναι πλέον µια πε-
ρίεργη ιδέα σε αυτόν τον κόσµο, τη συζη-
τάνε παντού, απ’ τα πανεπιστήµια µέχρι το
χώρο εργασίας, απ’ τις ανεπτυγµένες χώ-
ρες ως τις φτωχές. Μάλιστα απ’ ό,τι διάβα-
σα έχει δοθεί και σαν θέµα στις πανελλή-
νιες εξετάσεις.

Η σπουδαιότητα του να σκεπτόµαστε
κριτικά δεν λαµβανόταν υπ’ όψιν επαρ-
κώς µέχρι πρόσφατα. Στην πραγµατικό-
τητα η κριτική σκέψη πιστεύεται ότι είναι
η νέα διάνοια της σύγχρονης εποχής που
αντικατοπτρίζει την ικανότητα ενός ατό-
µου να αναλύει καθηµερινά προβλήµατα
και να λαµβάνει τις σωστές αποφάσεις.

Καθώς δεν είναι ένα χαρακτηριστικό µε το
οποίο γεννιούνται οι άνθρωποι, η κριτική
σκέψη απαιτεί καλλιέργεια και προσπά-
θεια, και κατά ειρωνικό τρόπο, ενώ έχει γί-
νει δηµοφιλής σε όλο τον κόσµο, εν τούτοις
πολλοί άνθρωποι δεν ξέρουν να αναπτύ-
ξουν αποτελεσµατικά τις δεξιότητές της.

Η κριτική σκέψη είναι η νοηµατική και συ-
ναισθηµατική λειτουργία κατά την οποία το
άτοµο αξιολογεί την αξιοπιστία των πληρο-
φοριών και αποφασίζει τι να σκεφτεί ή τι να
κάνει µέσω συλλογισµών που γίνονται µε
βάση όλα τα δυνατά στοιχεία που µπορεί
να έχει στη διάθεσή του.

Η κριτική σκέψη περιλαµβάνει έναν πολύ-
πλοκο συνδυασµό δεξιοτήτων, π.χ. : Λογι-
κή. Βασίζεται στη λογική και όχι στο συ-
ναίσθηµα, Αυτογνωσία, Τιµιότητα, Ευρύ-
τητα πνεύµατος, Πειθαρχία,
Αποφασιστικότητα κ.ά.

πώνεται καλύτερα. Βέβαια έτσι χαλάω το περιοδικό, αλλά πι-
στεύω ότι είναι µια καλή µέθοδος. Ανάµεσα σ’ αυτά που διαβάζω
είναι το Time, το Bloomberg και το The Economist και από ελληνι-
κά κυρίως την Καθηµερινή και κάπου κάπου άλλες εφηµερίδες.
Έχω παρατηρήσει ότι σε κάθε έκδοση αυτών των περιοδικών υ-
πάρχει πάντα ένα ενδιαφέρον θέµα. Από βιβλία έχω διαβάσει
σχετικά λίγα. Είµαι συνδροµητής στη µεγάλη βιβλιοθήκη
Soundview Executive Book Summaries και επιλέγω τις περιλή-
ψεις των βιβλίων που θέλω να διαβάσω.

Ένας τρόπος για να αναπτύξουµε την κριτική σκέψη είναι να κά-
νουµε βασικές και απλές ερωτήσεις. ∆εν πρέπει να φοβάσαι να
ρωτήσεις. Μάλιστα όπως λένε στα διάφορα σεµινάρια που έχω
παρακολουθήσει, είναι καλύτερα να κάνεις µια χαζή ερώτηση πα-
ρά να µην κάνεις καµία. Πιστεύω ότι µε τις ερωτήσεις που κάνεις,
σίγουρα µαθαίνεις πολλά πράγµατα και σίγουρα είναι ένα εργα-
λείο που αναπτύσσει την κριτική σκέψη καθώς ακούς τις απαντή-
σεις των άλλων και τις αξιολογείς. Πρώτα θα πας στις απλές ερω-
τήσεις και µετά στις πιο περίπλοκες και εξειδικευµένες.

Ένας άλλος τρόπος ανάπτυξης της κριτικής σκέψης είναι η αµ-
φισβήτηση βασικών παραδοχών. Άλλωστε η πρόοδος έρχεται
όταν αµφισβητούµε το τι είναι γενικά παραδεκτό και αποδεδειγ-
µένο. Αυτές οι παραδοχές εντάσσονται στο πλαίσιο της κριτικής
µας και τις χρησιµοποιούµε για να πάρουµε µια απόφαση γι’ αυτό
που συµβαίνει γύρω µας.

Τι θα είχε γίνει, επίσης, αν ορισµένοι δεν είχαν αµφισβητήσει τις
θεωρίες του Αριστοτέλη; Η ζωή µας κι η επιστήµη θα ήταν διαφο-
ρετική.

Για να αναπτύξουµε την κριτική µας σκέψη χρειαζόµαστε ένα α-
νοιχτό µυαλό, πράγµατα που πιστεύουµε ότι είναι σωστά σήµερα
µπορεί να είναι λάθος αύριο. Ένα κλειστό µυαλό σίγουρα δεν
βοηθάει στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης. ∆ηµιουργεί ένα
άκαµπτο σύνολο συµπεριφορών και απόψεων και µια απροθυµία
για συζήτηση. Το ακούµε άλλωστε συχνά, «∆εν το συζητώ».

Πρέπει επίσης να δοκιµάζουµε να αντιστρέφουµε τα πράγµα-
τα, πάντα να έχουµε στο µυαλό µας το αυγό µε την κότα. Ποιο
βγήκε πρώτο; Είναι γεγονός ότι ένας απλός τρόπος να βρούµε
λύση είναι να αντιστρέψουµε τα πάντα. Ένα πράγµα που φαίνεται
να είναι η αιτία, µπορεί να είναι το αποτέλεσµα και αντίστροφα.

Πρέπει να κατανοήσουµε τις δικές µας προκαταλήψεις.
Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που µπορεί να έχουν αντίκτυπο
στην προοπτική και στις αποφάσεις µας. Μία απ’ αυτές είναι οι δι-
κές µας προκαταλήψεις. Η ανθρώπινη κρίση µπορεί να είναι εύ-
θραυστη, υποκειµενική και καταστροφική και θα πρέπει να ανα-
γνωρίζουµε τη δική µας νοοτροπία προτού µάθουµε πώς να ανα-

γνωρίζουµε τις ικανότητές µας για την κριτική σκέψη.
Πρέπει να γνωρίζουµε τον εαυτό µας. Αυτός συµβάλλει πολύ

στην ανάπτυξη της κριτικής µας σκέψης.
Πρέπει να µπαίνουµε στη θέση των άλλων, να φοράµε τα πα-

πούτσια τους, όπως λέµε. Η διανοητική και συναισθηµατική
προσέγγιση κάποιου µε αντικειµενικότητα µας βοηθάει να α-
ναπτύξουµε τις δεξιότητες της κριτικής µας σκέψης. Αυτό το
χρησιµοποιούµε και στις διαπραγµατεύσεις, να µπαίνουµε δηλα-
δή στη θέση του άλλου. Θα µας βοηθήσει να κατανοήσουµε τις
προσδοκίες του, τα κίνητρά του, την αναστάτωσή του. Αυτά µπο-
ρούµε να τα χρησιµοποιήσουµε για να γίνουµε πιο πειστικοί, ν’ α-
ποκτήσουµε µόχλευση και γενικά να γίνουµε καλύτεροι άνθρω-
ποι. Ακόµα και να κερδίσουµε µερικούς πόντους στη διαπραγµά-
τευσή µας.

Προσπαθήστε να κάνετε παρέα µε ανθρώπους πιο έξυπνους α-
πό εσάς.

Γίνετε φίλοι µε έξυπνους ανθρώπους και αφήστε τα εγώ σας.
Όχι µόνο θα µάθετε από αυτούς να σκέπτεστε κριτικά, αλλά µπο-
ρεί να παίρνετε και µαθήµατα από την προσωπική τους ζωή.

Σχετικά µε τη σφαιρική γνώση, απαντώνται τα περισσότερα απ’
τα παραπάνω κι όπως προανέφερα, της δίνω πολλή σηµασία· εν-
νοώ όµως η γνώση να έχει βάσεις, να µην είναι παπαγαλία δηλα-
δή, κι αν είναι δυνατό να έχει γίνει βίωµά µας.

Η σφαιρική γνώση αναπτύσσει την αυτοπεποίθησή µας, πράγµα
που είναι πολύ σηµαντικό για καθετί στη ζωή µας, και µας κάνει
πιο επικοινωνιακούς. Για να έχεις πολλές γνώσεις, πρέπει να έ-
χεις κάνει αρκετές ερωτήσεις και σηµαίνει ότι προσπαθείς να µά-
θεις απ’ τους άλλους.

Όπως έχω γράψει σε ένα άρθρο για τον σκεπτόµενο εργάτη, οι
εργάτες του µέλλοντος δεν θα είναι απλοί εργάτες αλλά σκεπτό-
µενοι εργάτες. Ακόµα κι ο σκεπτόµενος εργάτης µε σφαιρική
γνώση σίγουρα θα έχει προτεραιότητα σε σχέση µε κάποιον άλ-
λον.
Τελειώνοντας θα ήθελα να αναφέρω ότι η ενασχόληση µε τη φι-

λοσοφία κατέχει τα σκήπτρα στην ανάπτυξη της κριτικής σκέψης
και της σφαιρικής γνώσης, γιατί η φιλοσοφία:

• Είναι επιστήµη µε την καθιερωµένη έννοια της συστηµατικής
(έλλογης) γνώσης.

• Είναι η πρώτη τη τάξει θεµελιώδης επιστήµη (θεµέλιο των θε-
µελιωδών) που ασχολείται µε την Ύπαρξη εν τω συνόλω της και
µε την Τάξη (Λόγο) που τη διέπει, υπό την έννοια της διάταξης (αι-
τίας, δοµής) και της τάσης (τέλους, σκοπού).

• Έχει απεριόριστο αντικείµενο, δηλαδή έχει ευρύτερο γνωστι-
κό πεδίο έναντι όλων των άλλων επιστηµών.

• Ηγείται της επιστήµης, σαν κέντρο αναφοράς και επιστάτης
του επιστηµονικού συστήµατος ως ενιαίου όλου.

• Εισάγει τις θεµελιώδεις Αρχές (αξιώµατα) των λοιπών επιστη-
µών και εξάγει το τελικό Συµπέρασµά τους (περίληψη της γνώ-
σης) αφού κάνει την περίληψη της γνώσης διά της κριτικής σκέ-
ψης, συµπεραίνουµε ότι την καλλιεργεί συγχρόνως.
Πηγές: Hollowell C.,Curland D., Dewar G., Ph.DAmerican Philosophical Association,
Τι είναι και πώς καλλιεργείται η κριτική σκέψη;. http://m.tvxs.gr/mo/i/177627/f/news/paideia/ti-
einai-kai-pos-kalliergeitai-i-kritiki-skepsi.html
Ράπτης, ∆. (2015) Η διαλεκτική στη Γνώση και τη Ζωή. Αθήνα: Σκαραβαίος
Ba-bamail.com Mπάρµπα Γκουγκλ

O τρόπος καλλιέργειας και των δύο συµπίπτει σε αρκετά, γι’ αυ-
τό δεν θα τα ξεχωρίσω στην προσπάθειά µου να εξηγήσω πώς
µπορούµε να αναπτύξουµε την κριτική σκέψη και τη σφαιρική
γνώση.

Τα βιβλία µπορούν να µας διδάξουν πολλά και µπορούν να µας
βοηθήσουν να αναπτύξουµε τις ικανότητες της κριτικής µας σκέ-
ψης.

Όταν διαβάζουµε ένα βιβλίο, όχι µόνο λαµβάνουµε ενδιαφέ-
ρουσες πληροφορίες αλλά µαθαίνουµε και πώς αυτές οι πληρο-
φορίες ερµηνεύονται και αναλύονται.

H αµφισβήτηση κι η απάντηση κατά τη διάρκεια του διαβάσµα-
τος είναι επίσης ένας αποτελεσµατικός τρόπος για να δουλέψει ο
εγκέφαλός µας µε κριτικό τρόπο, critical mode, όπως λέµε στην
πληροφορική.

Πάντα να προσπαθείτε να διευρύνετε τις γνώσεις σας και να αµ-
βλύνετε τις απόψεις σας, γιατί ένα στενό µυαλό δεν θα σας οδη-
γήσει πουθενά στη ζωή.

Εκδίδονται τόσα πολλά βιβλία ώστε χρειάζεται κανείς καθοδή-
γηση, να σου πει κάποιος ποια αξίζουν. Ένας καλός τρόπος είναι
να µάθεις τι έχουν διαβάσει οι άνθρωποι που εκτιµάς, γιατί µόνος
σου δεν έχεις τον χρόνο να ψάξεις και να τα διαβάσεις όλα.

Εγώ διαβάζω κυρίως περιοδικά, γύρω στα τρία διαχρονικά την
εβδοµάδα. ∆ιαβάζοντας έχω µια πένα που σηµειώνω αυτά που µε
ενδιαφέρουν και αργότερα βλέπω τι έχω σηµειώσει και µου εντυ-

Επίσης πρέπει να σεβόµαστε τις αµφισβητήσεις των άλλων για
τις δικές µας παραδοχές που µπορεί να είναι και εσφαλµένες.
Άρα η αµφισβήτηση προϋποθέτει κριτική σκέψη και την καλλιέρ-
γειά της. Προάγει, επίσης, την πρόοδο και τη δηµιουργία. Τι θα εί-
χε γίνει, π.χ., αν ο Αϊνστάιν δεν είχε αµφισβητήσει ποτέ τη θεωρία
του Νεύτωνα; Το ασύνδετό µου σχήµα, µου επιτρέπει να πω και
δύο λόγια για τη µεγάλη ανατροπή του Αϊνστάιν. Αφού η επιστή-
µη έµεινε για πολλούς αιώνες στην αρχαία πεποίθηση περί ποιο-
τικής (sui generis) διάκρισης, ύλης και ενέργειας, ως περιεχοµέ-
νου και δράσης των σωµάτων αντίστοιχα, ήρθε ο Αϊνστάιν και η
θεωρία της σχετικότητας (Ε = m x c²) και ενοποίησε (φυσικά και
οντολογικά) την ύλη και την ενέργεια σε ένα και µόνο φυσικό συ-
στατικό του σύµπαντος και των µερών του που είναι η ∆ύναµη,
δηλαδή κατά τους φυσικούς, η υλοενέργεια. Έτσι περάσαµε στη
νέα επιστηµονική πραγµατικότητα, που αποδέχεται τη µετατρε-
ψιµότητα της ύλης σε ενέργεια και τανάπαλιν (εξέργεια και ε-
ντροπία) και, άρα, την οντολογική υποβάθµιση της ύλης σε υπο-
κατάστατο της ενέργειας.

Επίσης θέλω να σας πω ότι είναι βασικό κριτήριο για την καριέ-
ρα σας, όπου κι αν εργάζεστε. Π.χ. οι πωλητές µάς ενδιαφέρει να
έχουν σφαιρική γνώση γιατί όταν επισκέπτονται έναν πελάτη 80%
του χρόνου τους ασχολούνται µε γενικά θέµατα και µόνο 20% α-
σχολούνται µε το αντικείµενο το οποίο θέλουν να πουλήσουν.
Άρα ένας επιτυχηµένος πωλητής (όλοι πουλάµε κάτι υλικό ή
πνευµατικό) είναι αυτός που έχει σφαιρική γνώση και συν τοις άλ-
λοις είναι ένα απ’ τα προτερήµατα και τις δεξιότητες που επιδιώ-
κουµε να αναπτύξουµε.

Ένα πρώτο βήµα και ίσως το σπουδαιότερο για την ανάπτυξή
τους είναι να διαβάζει κανείς «σπουδαία βιβλία». Και να φέρω έ-
να παράδειγµα επ’ αυτού: Όταν ήµουν στην Αµερική σε ένα πρό-
γραµµα µετεκπαίδευσης στελεχών της General Electric, κάποιος
καθηγητής απ’ το Harvard, µόλις µπήκε µέσα µάς είπε το εξής:
«Κύριοι για να ανέβετε στην ιεραρχία και γενικά στη ζωή, πρέπει
να έχετε διαβάσει τουλάχιστον τα µισά από τα παρακάτω βιβλία
και αρχίστε από Όµηρο, Πλάτωνα, Αριστοτέλη, Dante, τη Βίβλο,
Kant, Τραγωδίες, Νίτσε, Βίκτωρ Oυγκώ, Σαρτρ, Ντοστογιέφσκι».
Θυµάµαι εγώ τότε του είπα «Κύριε καθηγητά, µε όλο τον σεβα-
σµό, όχι επειδή είµαι Έλληνας, εµείς πιστεύουµε ότι ο Καζαντζά-
κης είναι ένας απ’ τους καλύτερους της εποχής µας και θα έπρε-
πε να είναι µέσα στη λίστα». Μου είπε πως έχει διαβάσει τα πε-
ρισσότερα βιβλία του Καζαντζάκη και συµφώνησε µαζί µου. Μά-
λιστα του είπα πως έπρεπε να έχει πάρει το βραβείο Νόµπελ, αλ-
λά διάφορες πολιτικές καταστάσεις και συγκυρίες δεν του το ε-
πέτρεψαν. Αυτός ο καθηγητής ήταν αµειβόµενος απ’ την General
Electric για να παραδώσει σεµινάρια σ’ αυτό το επαγγελµατικό
πρόγραµµα.

ια τη σφαιρική γνώση δεν βρήκα κάτι κωδικο-
ποιηµένο, ένα συγκεκριµένο 

ορισµό. Όπως το αντιλαµβάνοµαι, είναι ότι πέραν της
επαγγελµατικής σου κατάρτισης πρέπει να προσπαθήσεις να
αποκτήσεις και άλλες γνώσεις κυρίως γενικού ενδιαφέροντος,
δηλαδή να ξέρεις κάτι, όπως θα έλεγα λίγο απ’ όλα, και στους
άλλους ευρύτερους κλάδους της απασχόλησής σου. Π.χ. αν
είσαι µηχανικός στα βαπόρια πρέπει να ξέρεις, πέρα απ’ τη
µηχανή και το µηχανοστάσιο, τα βασικά της ναυτιλίας, της
διαχείρισης (operation), τη δοµή και τη λειτουργία της
ναυλαγοράς, τα οικονοµικά της και µετά απ’ αυτά να ξέρεις
γενικά και περί κοινωνικών, πολιτικών, γαστρονοµίας,
αθλητικών, λογοτεχνίας, µουσικής και άλλων θεµάτων.


